江苏省仪征中学高二年级第一学期期末模拟考试（4）

一、填空题（本大题共14小题，每小题5分，共70分，请将答案填写在答题卡相应位置上）
1．命题“
[image: image193.jpg]


”的否定是             ．
2．曲线
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在点P（0，1）处的切线方程为　          　．
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3．某人从星期一到星期五收到信件数分别是10，6，8，9，7，则该组数据的标准差
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4．下面的伪代码输出的结果是              ．
5．“
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”是“直线
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平行”的　　　　　　条件（在“充分不必要”、“必要不充分”、“充要”、“既不充分也不必要”中选择一个填空）．
6.函数
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7．已知双曲线
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8.盒中有3张分别标有1，2，3的卡片，从盒中随机抽取一张记下号码后放回，再随机抽取一张记下号码，则两次抽取的卡片号码中都为奇数的概率为　　　 　（用分数作答）．

9. 已知圆
[image: image11.wmf]222
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的圆心为（1,0），且与直线
[image: image12.wmf]3420
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相切，则该圆的方程为              ． 

[image: image181.jpg]


10．设直线
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的图象分别交于点
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则当
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达到最小时
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11.如图，已知抛物线
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的右焦点F，且两条曲线的交点连线也过焦点F，则该椭圆的离心率为            ．
12．已知
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=40，若这样的点
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存在，则
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的取值范围是             . 

13. （理科)已知函数
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（文科）设
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m的取值范围是_____________.

14．在平面直角坐标系xOy中，过点
[image: image33.wmf])
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的两条切线，切点分别为
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，则实数a的值为　　． 

二、解答题（本大题共6小题，共计90分．请把答案写在答题卡相应的位置上．解答时应写出文字说明，证明过程或演算步骤．）

15. （本小题满分14分）

	分组
	频数
	频率

	[10,15)
	10
	0.25

	[15,20)
	25
	n

	[20,25)
	m
	p

	[25,30]
	2
	0.05

	合计
	M
	1


为了对某校高二年级学生参加社区服务次数进行估计，随机抽取1个容量为[image: image38.wmf]M

的样本，根据样本作出了频率分布表如下： 
(1)求出表中
[image: image39.wmf]m

、
[image: image40.wmf]n

的值；
(2)若该校高二学生有240人，试估计该校高二学生参加社区服务的次数在区间[20,25)内的人数；
(3)在所取样本中，从参加社区服务的次数不少于20次的学生中任选2人，求至多一人参加社区服务次数在区间[25,30]内的概率．
16．（本小题满分14分）

已知集合
[image: image41.wmf]}
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，命题P：
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，命题q：直线
[image: image44.wmf]1
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在两坐标轴上的截距为正．

（1）若命题P为真命题，求实数m的取值范围；

（2）若“p∨q”为真，“p∧q”为假，求实数m的取值范围．
17．（本小题满分14分）
如图，直角三角形ABC的顶点坐标
[image: image45.wmf])
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[image: image46.wmf])
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，顶点C在x轴上，点P为线段OA的中点，三角形ABC外接圆的圆心为M．

（1）求BC边所在直线方程；

（2）求圆M的方程；

（3）直线
[image: image47.wmf]l

过点P且倾斜角为
[image: image48.wmf]3

p

，求该直线被圆M截得的弦长．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



18　(本小题满分16分)

 [来源:学科网ZXXK]
如图，
[image: image50.wmf]OA

是南北方向的一条公路，
[image: image51.wmf]OB

是北偏东
[image: image52.wmf]45

°

方向的一条公路，某风景区的一段边界为曲线
[image: image53.wmf]C

．为方便游客观光，拟过曲线
[image: image54.wmf]C

上某点
[image: image55.wmf]P

分别修建与公路
[image: image56.wmf]OA

，
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垂直的两条道路
[image: image58.wmf]PM

，
[image: image59.wmf]PN

，且
[image: image60.wmf]PM

，
[image: image61.wmf]PN

的造价分别为5万元／百米、40万元／百米．建立如图所示的平面直角坐标系
[image: image62.wmf]xOy

，则曲线
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符合函数
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，修建两条道路
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，
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的总造价为
[image: image68.wmf]()
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万元 ．题中所涉及长度单位均为百米．
（1）求
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的解析式；
（2）当
[image: image70.wmf]x

为多少时，总造价
[image: image71.wmf]()
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最低？并求出最低造价．
[image: image182.png](7).
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19.(本小题满分16分)
设椭圆Γ：[image: image72.png]


+y2=1，点F为其右焦点，过点F的直线与椭圆Γ相交于点P，Q．
（1）当点P在椭圆Γ上运动时，求线段FP的中点M的轨迹方程；
（2）如图1，点R的坐标为（2，0），若点S是点P关于x轴的对称点，求证：点Q，S，R共线；
（3）如图2，点T是直线l：x=2上的任意一点，设直线PT，FT，QT的斜率分别为kPT，kFT，kQT．求证：kPT，kFT，kQT成等差数列．
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20.(本小题满分16分)
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江苏省仪征中学高二年级第一学期期末模拟考试（4）

数学试卷答案
1. 
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　     2. x﹣y+1=0     3. 
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  4.24                        5. 充要      6. 
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  ； 14. 3或﹣2．
15．（1）由分组
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，频率是
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   因为频数之和为[image: image102.wmf]40
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[image: image104.wmf]3

m

=

．
[image: image105.wmf]25

0.625

40

n

==

．．4分

 （2）由（1）得
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 因为该校高二学生有240人，分组
[image: image107.wmf][
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内的频率是
[image: image108.wmf]0.075

，．．………………….6分

  所以估计该校高三学生参加社区服务的次数在此区间内的人数为
[image: image109.wmf]18

人．．．..．8分

 （3）记“至多一人参加社区服务次数在区间[image: image110.wmf][25, 30)

内”为事件
[image: image111.wmf]A

   ．．．．．．………..9分

  这个样本参加社区服务的次数不少于20次的学生共有
[image: image112.wmf]25
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人，设在区间[image: image113.wmf][20,25)

内的人为
[image: image114.wmf]123

{,,}

aaa

，在区间[image: image115.wmf][25,30)

内的人为
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 10个基本事件．事件
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答：至多一人参加社区服务次数在区间[image: image121.wmf][25, 30)

内的概率为
[image: image122.wmf]9
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16．解：（1）由命题p为真命题，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（2）若命题q为真命题，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵“p∨q”为真，“p∧q”为假，∴p，q一真一假。若p真q假，则m≥1或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；若p假q真，则 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


综上：m的取值范围为m≥1或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，或 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



17解：（1）∵kAB=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，AB⊥BC  ∴kBC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∴BC边所在直线方程y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x﹣2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（2）在上式中，令y=0得：C（4，0）.∴圆心M（1，0）又∵AM=3                      

∴外接圆的方程为（x﹣1）2+y2=9  （3）∵P（﹣1，0），直线l过点P且倾斜角为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，∴直线l的方程为y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x+1），点M到直线l的距离为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 ，                          

直线l被圆M截得的弦长为2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．                            
18． (1)在如图所示的直角坐标系中，因为曲线C的方程为
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，又PM的造价为5万元／百米，PN的造价为40万元／百米．则两条道路总造价为
[image: image145.wmf](

)

22

432

()540519

fxxxx

xx

æö

=+×=+

ç÷

èø

≤

≤

．

(2)因为 
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令
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有最小值，最小值为
[image: image161.wmf](

)

2

32

45430

4

f

æö

=+=

ç÷

èø

．答：（1）两条道路PM ,PN总造价
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image164.wmf](
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；（2）当
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19.（1）解：由椭圆方程可知，F（1，0）设M（x，y），则P（2x-1，2y），
由点P在椭圆Γ上，有[image: image166.png]


．∴线段FP的中点M的轨迹方程；
（2）证明：当PQ的斜率存在时，设其方程为y=k（x-1），P（x1，y1），Q（x2，y2），
将y=k（x-1）代入椭圆方程并化简得：（2k2+1）x2-4k2x+2（k2-1）=0．
[image: image167.png]o oy =
1T =



，[image: image168.png]xy =




．∵[image: image169.png]
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=[image: image171.png]


[2x1x2-3（x1+x2）+4]
=[image: image172.png]we 1E
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．
∴kRQ=kRS，即Q，S，R共线．而当PQ斜率不存在时，由椭圆对称性，Q，S重合，结论显然成立，综上，Q，S，R共线；
（3）证明：设T（2，t），[image: image173.png]


，
由（2）知，[image: image174.png]


，
∴kPT+kQT-2kFT=[image: image175.png]



=[image: image176.png]


=-t[[image: image177.png]


]=0．
故kPT，kFT，kQT成等差数列．
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t ←1


i ←2


While    i≤4


  t ←t×i


  i ←i+1


End   While


Print   t


（第4题）
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